

и пур (сэн да, стоянами) чистят, атэсэй ямоти, ириээ  
тээсэй (сэефэй) "ицхар" гиинажиан гиинажиан ямот (ямот)

этээс яконою яки хондо эмдэгээс одийн атэсэй пиши ух

тээс яки ухынду и оюнду и тээс яки ухынду и оюнду и тээс яки

## Встрѣча и празднованіе Новаго года

у мингрельцевъ

(въ сел. Суджуне, Сенакскаго уѣзда, Кутаисской губерніи).

этэ ази он ѿ атэсэвэдээс и пиши этэсэвэдээс илэрхт ав

ка Къ встрѣчѣ Новаго года начинаютъ готовиться уже

съ утра 31 декабря: моютъ посуду, бѣлье; чистятъ, какъ

можно лучше, дворъ и т. п. Всякій считаетъ долгомъ встрѣ-  
тить праздникъ по-возможности у себя дома. Лишь только

поужинаютъ, хозяйка укладываетъ дѣтей спать, а сама пе-

четъ къ празднику, такъ называемый, „басили“ (басили).

„Басили“ это длинный, узкій ржаной или пшеничный хлѣбъ,

внутрь котораго непремѣнно кладутъ куски свѣжаго сви-

ногого сала. Хозяинъ дома дѣлаетъ „басили“ (чишилаки).

„Чишилаки“, дѣлаютъ такъ: берутъ короткую, сырого де-

рева, палку и строгаютъ ее, но такъ, чтобы образующіяся

при этомъ длинныя, узкія, тонкія, завивающіяся барашкомъ

стружки не отдѣлялись отъ палки; стружки эти образуютъ

около палки нѣчто въ родѣ кудели. Одинъ конецъ палки

расщепляютъ и въ расщепъ вставляютъ деревянный кре-

стикъ. Такимъ образомъ приготовленное „чишилаки“ увѣ-  
шиваютъ яблоками, конфетами, орѣхами, янтаремъ, шел-

комъ, серебряными монетами и т. п. „Чишилаки“ ставятъ

на столъ. Далѣе хозяйка готовитъ пищу на утро Новаго

года; когда все будетъ готово, всѣ ложатся спать. Утромъ

хозяинъ дома встаетъ, какъ можно раньше; беретъ большую

миску „басили“ и кладетъ въ нее жареную курицу

или еще лучше — каплуна, цоросенка, ар потомъ и „басили“;

на краяхъ миски ставить а четыре зажженныя восковыя

свѣчи; потомъ беретъ тарелку, насыпаетъ въ нее крупы (гоми) подъ мѣстнымъ названіемъ „чхвери“ (ѣзжо), а сверху крупы кладеть яйцо; затѣмъ одному изъ сыновей даетъ миску, другому—тарелку съ крупою и бутылку вина, самъ же береть „чицилаки“, которое освѣщено свѣчами. Хозяинъ выходитъ изъ дома черезъ заднія двери и, сопровождаемый сыновьями, обходитъ весь дворъ, произнося при этомъ положенный на сей случай молитвы. Дойдя до воротъ, береть изъ тарелки горсть крупы и разбрасываетъ ее во всѣ стороны; <sup>и</sup> потомъ заходитъ послѣдовательно: въ хлѣвъ, въ амбаръ, въ конюшню и т. п. Общее содержаніе молитвъ читаемыхъ въ разныхъ мѣстахъ двора одно и то же, напр.: когда заходитъ въ хлѣвъ или въ конюшню, просить Бога, чтобы Онъ далъ столько головъ скота, сколько кручинокъ брошено. Обойдя весь дворъ и посѣтивъ всѣ свои постройки, хозяинъ подходитъ, наконецъ, къ дому съ переднихъ дверей и, останавливаясь у дверей, говоритъ: „оторвите!“ Хозяйка, которая успѣла уже разбудить всѣхъ дѣтей, спрашиваетъ: „Что несешь?“ — „Милость Божію и барина; хозяину богатство, а дому сему все доброе. Отвори!“ повторяетъ хозяинъ. „Что несешь?“ опять спрашиваетъ хозяйка. „Шелкъ. Веду молодцовъ, покровителя сему дому св. Василія Великаго и все хорошее. Отвори!“ На сей разъ хозяйка отворяетъ двери, а хозяинъ, не переставая молиться, обходитъ комнату три раза и въ это время даетъ каждому по горсти крупы, <sup>и</sup> потомъ разбрасываетъ крупу по сторонамъ, прося Бога, чтобы Онъ умножилъ его семью. Послѣ всего Онъ ставитъ на столъ „чицилаки“, выходитъ изъ дома и стрѣляетъ изъ ружья; затѣмъ тоже дѣлаютъ сыновья. Стрѣльба иногда бываетъ и до вечера и нѣсколько разъ, по желанію. Стрѣляютъ въ знакъ радостной встречи праздника, а также и съ цѣлью восторжествовать надъ злыми духами. Хозяйка готовитъ столъ для завтрака, который но-

сить мѣстное названіе „*ъзбюз*“ (хации). Когда столъ на-  
кроютъ, садятся и завтракаютъ. Народъ думаетъ, что такъ,  
какъ проведутъ этотъ день, будутъ проводить весь годъ,  
т. е. если человѣкъ сдѣлаетъ что-нибудь нехорошее, то онъ  
цѣлый годъ будетъ дѣлать нехорошія дѣла. Поэтому въ  
семьѣ всѣ безъ исключенія стараются никого не разсердить,  
не говорить ругательствъ, провести день очень весело, спо-  
койно, ласкать не только членовъ своей семьи, но и чле-  
новъ другихъ семей. Обыкновенно гостинцы посылаются  
друзьямъ или родственникамъ, до обѣдни. Но посылка го-  
стинца временемъ не ограничивается. Посылаются обыкно-  
венно „*ѣвезели*“ (Ѣзжъ) съ каплуномъ непремѣнно. „*ѣве-  
зели*“ — длинный, широкій хлѣбъ съ суженными концами.  
Кто въ состояніи, тотъ посылаетъ дорогому родственнику,  
кромѣ каплуна съ „*ѣвезели*“, барана, бурдючокъ вина и  
т. п. Послѣ завтрака готовятся къ обѣдни, и большая  
часть семейства идетъ въ церковь. Послѣ обѣдни они, встрѣ-  
чаясь съ сосѣдями, поздравляютъ ихъ съ Новымъ годомъ,  
цѣлуются и обмѣниваются яблоками, апельсинами, конфетами  
и т. п. По возвращеніи домой обѣдаются, а потомъ  
посѣщаютсясосѣдей, всѣхъ безъ извѣстія, сколько успѣютъ  
посѣтить до вечера. Вечеръ проводятъ, какъ придется. Ут-  
ромъ, 2 января, хозяинъ встаетъ рано и, собравъ вѣтви  
молодого тутового дерева, вноситъ въ домъ и даетъ спя-  
щимъ въ руки. Въ этотъ день никто ни къ кому не ходить,  
развѣ ужъ побудить къ этому крайняя нужда; въ такомъ  
случаѣ отправляющійся въ чужой домъ непремѣнно долженъ  
имѣть въ рукахъ молодую древесную вѣтку. Посѣщеніе чу-  
жого дома не принято изъ опасенія, чтобы посѣтитель не  
навлекъ на посѣщенный имъ домъ какого-либо несчастія,  
могущаго преслѣдоватъ домъ этотъ въ теченіе цѣлаго года.

*M. Кордзахія.*